
热力学第一定律
一、热力学第一定律
1．内能改变的两种方式
⑴ 功和内能变化的关系
从19世纪30年代起，人们逐渐认识到，为了使系统的热学状态发生变化，既可以向它传热，也可以对它做功。从1840年起，英国物理学家焦耳进行了多种多样的实验，以求精确测定外界对系统做功和传热对于系统状态的影响，以及功与热量的相互关系。
① 绝热过程：系统变化过程中，只由于做功而与外界交换能量，它不从外界吸热，也不向外界放热，这样的过程叫做绝热过程。
② 焦耳 的实验表明，要使系统状态通过绝热过程发生变化，做功的数量只由始末两个状态决定，而与功的方式无关。



③ 当系统从某一状态经过绝热过程达到另一状态时，内能的增加量就等于外界对系统所做的功，用式子表示为。
⑵ 热量和内能变化的关系
不仅对系统做功可以改变系统的热力学状态，单纯的对系统传热也能改变系统的热力学状态。所以，热量是在单纯的传热过程中系统内能变化的量度。



当系统从状态1经过单纯的传热到达状态2，内能的增加量就等于外界向系统传递的热量，即。
⑶ 改变物体内能的两种方式的比较
	
	做功
	热传递

	内能变化
	外界对物体做功，物体的内能增加；物体对外界做功，物体的内能减少
	物体吸收热量，内能增加；物体放出热量，内能减少

	本质
	其它形式的能与内能之间的转化
	不同物体间或同一物体不同部分之间内能的转移

	相互联系
	做一定量的功或传递一定量的热在改变内能的效果上是相同的


典例精讲
【例1.1】（吉阳区校级月考）关于热传递，下列说法中正确的是（　　）
A．热传递的实质是温度的传递	
B．物体间存在着温度差，才能发生热传递	
C．热传递可以在任何情况下进行	
D．物体内能发生改变，一定是吸收或放出了热量
2．热力学第一定律
⑴ 内容：一个热力学系统的内能增量等于外界向它传递的热量与外界对它做功之和

⑵ 表达式： 
⑶ 符号规定：


① 外界对系统做功，；系统对外界做功


② 系统从外界吸收热量， ；系统向外界放出热量 


③ 系统内能增加，，系统内能减少， 
典例精讲
【例2.1】（丰台区一模）下列说法正确的是（　　）
A．气体的温度升高，每个气体分子的运动速率都会增大	
B．从微观角度讲，气体压强只与气体分子的密集程度有关	
C．当分子力表现为引力时，分子势能随分子间距离的增大而增大	
D．若一定质量的气体膨胀对外做功50 J，则内能一定减少50 J
【例2.2】（黄山三模）下面说法正确的是（　　）
A．饱和蒸汽压随温度的升高而增大	
B．单晶体在某些物理性质上具有各向异性	
C．一定量的理想气体从外界吸热，其内能一定增加	
D．液体温度越高，悬浮颗粒越小，布朗运动越剧烈	
E．当分子之间作用力表现为斥力时，分子力随分子间的距离增大而增大
【例2.3】（宾阳县校级月考）关于热力学定律，下列说法正确的是（　　）
A．气体吸热后温度一定升高	
B．理想气体等压膨胀过程一定放热	
C．热量不可能自发地从低温物体传到高温物体	
D．如果两个系统分别与状态确定的第三个系统达到热平衡，那么这两个系统彼此之间也必定达到热平衡
【例2.4】（惠城区校级模拟）下列说法中正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．图1为氧气分子在不同温度下的速率分布图象，由图可知状态①的温度比状态②的温度高	
B．图2为一定质量的理想气体状态变化的P﹣V图线，由图可知气体由状态A变化到B的过程中，气体分子平均动能先增大后减小	
C．图3为分子间作用力的合力与分子间距离的关系，可知当分子间的距离r＞r0时，分子势能随分子间的距离增大而增大	
D．液体表面层中分子间的距离比液体内部分子间的距离大；附着层内液体分子间的距离小于液体内部分子间的距离	
E．一定质量的理想气体在等压膨胀过程中，气体内能增加的同时向外界释放热量
【例2.5】（云南二模）下列说法中正确的是（　　）
A．气体如果失去了容器的约束就会散开，这是因为气体分子之间存在势能的缘故	
B．物体温度升高时，速率小的分子数目减小，速率大的分子数目增多	
C．一定量的100℃的水变成100℃的水蒸气，其分子平均动能增加	
D．物体从外界吸收热量，其内能不一定增加	
E．液晶的光学性质具有各向异性
3．能量守恒定律
能量既不能凭空产生，也不能凭空消失，它只能从一种形式转化为另一种形式，或者从一个物体转移到另一个物体，在转化和转移的过程中，其总量保持不变。
典例精讲
【例3.1】（越城区校级月考）电动车以电力为能源，一般使用铅酸电池或锂离子电池进行供电；太阳能电动车在此基础上，将太阳能转化成电能对车供电，很大程度上降低了电动车的使用成本，而且非常环保。太阳能电动车能量管理系统软件程序不仅要能够监测和记录传感器的输入，而且还应包括有电动源组在内的电动汽车功能模块，这个模块系统以电动源组、控制系统和负载为主要对象，通过优化计算，可以使电动车在任何速度和负载下都达到最佳的运行效率。现假设太阳能电动车的电能可以全部输出且输出功率恒定，已知太阳光垂直照射到地面上时，单位面积的辐射功率为P0，太阳能电池的光电转换效率为n，电池板面积为S，太阳能电动车质量为m，在水平公路上行驶时所受的阻力恒定，经过时间t，太阳能电动车达到了最大行驶速度vm．在时间t内太阳能电动车行驶的距离为（　　）
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A．	
B．	
C．	
D．
【例3.2】（临沂月考）为测算太阳辐射到地面的辐射能，某校科技实验小组的同学把一个横截面积是300cm2的矮圆筒的内壁涂黑，外壁用保温材料裹，内装水0.6kg。让阳光垂直圆筒口照射2min后，水的温度升高了1摄氏度。由此估算在阳光直射时地面上每平方米每分钟接受的太阳能（水的比热容为4.2×103J/（kg•°C）（　　）
A．4.2×104J	B．4.2×103J	C．4.2×102J	D．4.2J
【例3.3】（深圳期末）下列有关能量的描述正确的是（　　）
A．“又要马儿跑得快，又要马儿不吃草”违背了能量守恒定律	
B．工作中的电风扇，消耗的电能大于输出的机械能，该过程能量不守恒	
C．滑块在粗糙的水平面上减速滑行，最终停了下来，动能消失，能量不守恒	
D．同时做自由落体运动的物体，质量越大，势能减少越快，机械能减少也越快
随堂练习
一．选择题（共4小题）
1．（洪泽县校级学业考试）关于物体内能的以下说法正确的是（　　）
A．物体内能的多少可以用物体吸热或放热的多少来量度	
B．内能大的物体热量多	
C．两物体发生热传递，达到平衡后，它们的内能必定相等	
D．做功和热传递对于改变物体内能是等效的
2．（嘉峪关校级期末）某同学将一气球打好气后，不小心碰到一个尖利物体而迅速破裂，则在气球破裂过程中（　　）
A．气体对外界做功，温度降低	
B．外界对气体做功，内能增大	
C．气体内能不变，体积增大	
D．气体压强减小，温度升高
3．（南安市校级模拟）一个带活塞的气缸内盛有一定量的气体，若此气体的温度随其内能的增大而升高，则（　　）
A．将热量传给气体，其温度必升高	
B．压缩气体，其温度必升高	
C．压缩气体，同时气体向外界放热，其温度必不变	
D．压缩气体，同时将热量传给气体，其温度必升高
4．（广东学业考试）关于家用电器工作时发生能量转化的描述，下列说法正确的是（　　）
A．电饭煲将内能转化为电能	
B．电熨斗将机械能转化为电能	
C．手摇发电机将机械能转化为电能	
D．电吹风将机械能转化为电能
二．多选题（共3小题）
5．（银川校级模拟）下列说法正确的是（　　）
A．对于一定质量的理想气体，体积不变时，温度越高，气体的压强就越大	
B．在毛细现象中，毛细管中的液面有的升高，有的降低，这与液体的种类和毛细管的材质有关	
C．布朗运动就是液体分子的热运动	
D．1g水中所含的分子数目和地球上的人口总数差不多	
E．做功和热传递在改变物体内能上是等效的
6．（铁西区校级期末）用下述方法改变物体的内能，属于做功的方式是（　　）
A．搓搓手会感到水暖和些	
B．汽油机气缸内被压缩的气体	
C．车刀切下的炽热的铁屑	
D．物体在阳光下被晒热
7．（金安区校级模拟）以下说法中正确的有（　　）
A．功可以全部转化为热，但热量不能全部转化为功	
B．物体吸收热量，同时对外做功，其内能可能增加	
C．食盐熔化过程中，温度保持不变，说明食盐是晶体	
D．布朗运动是指液体分子的无规则运动	
E．当分子力表现为引力时，分子势能都随分子间距离的增大而增大
三．解答题（共2小题）
8．（鹿城区校级模拟）冬天，一个大房间要维持恒定的温度T室＝+15℃需要集中供热型装置的三只散热器串联起来（注入散热器的是热水）．如图所示，同时，第一只散热器的温度T1＝+80℃，第三只散热器的温度T3＝+30℃，试问第二只散热器的温度T2为　   　（假设散热器跟房间之间的热交换和热水与散热器之间的热交换一样，跟两者的温度差成正比）．
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9．住在非洲沙漠中的居民，由于没有电，夏天无法用冰箱保鲜食物．当地人发明了一种简易“沙漠冰箱”，如图所示，它由内罐和外罐组成，两罐之间填满潮湿的沙子．使用时把食物放在内罐，罐上盖上湿布，放在干燥通风的地方，并经常向内、外罐之间的沙子洒些水，这样对内罐中的食物可以起到一定的保鲜作用．请回答：
（1）经常在两罐间洒些水的原因是　   　．
（2）放在干燥通风的地方是为了　   　．
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[bookmark: _GoBack]
image3.wmf
21

UUUW

D=-=


oleObject3.bin

image4.wmf
21

UUU

D=-


oleObject4.bin

image5.wmf
Q


oleObject5.bin

image6.wmf
UQ

D=


oleObject6.bin

image7.wmf
UWQ

D=+


oleObject7.bin

image8.wmf
0

W

>


oleObject8.bin

image9.wmf
0

W

<


oleObject9.bin

image10.wmf
0

Q

>


oleObject10.bin

image11.wmf
0

Q

<


oleObject11.bin

image12.wmf
0

U

D>


oleObject12.bin

image13.wmf
0

U

D<


oleObject13.bin

image14.png
B0 2 SRJH) 520
EHESFEMES 44

HFHER

(B 1) (B 3)




image15.png




image16.png




image17.png




image1.wmf
U

D


oleObject1.bin

image2.wmf
W


oleObject2.bin

